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Il Presidente - Der Präsident - L President

REGIONE AUTONOMA TRENTINO-ALTO ADIGE/SÜDTIROL
AUTONOME REGION TRENTINO-SÜDTIROL 
REGION AUTONÓMA TRENTIN-SÜDTIROL

 

 
 
 
 

Gentili Signori 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
Consiglieri regionali 
LORO SEDI 
 

e, p.c. Gentile Signor 
Roberto Paccher 
Presidente del Consiglio regionale 
SEDE 
 

 
 
 
Oggetto: Risposta ad interrogazione n. 33/XVII 
 
 

Con riferimento all’interrogazione n. 33/XVII si precisa quanto segue. 
 
L’art. 23 del decreto legislativo 19 agosto 2016, n. 175, introduce la cosiddetta clausola di 

salvaguardia per le Regioni a statuto speciale e per le province autonome di Trento e di Bolzano.  
 
Sulla base di tale articolo, la Regione autonoma Trentino-Alto Adige/Südtirol ha disciplinato -

con la legge regionale 15 dicembre 2016, n. 16, articolo 10 (Disposizioni in materia di società 

partecipate dalla Regione) e per le finalità di cui all’articolo 11, commi 2, 3, 6 e 7, del decreto 
legislativo 19 agosto 2016, n. 175 - la composizione ed il trattamento economico dell’organo 
amministrativo delle società controllate dalla Regione introducendo, inoltre, uno specifico 
ordinamento per le società che, pur non essendo annoverate tra quelle controllate, sono 
partecipate in maniera maggioritaria da enti pubblici del territorio regionale. Per la parte non 
disciplinata dall’articolo 10 si applicano, invece, le disposizioni di cui al decreto legislativo 19 
agosto 2016, n. 175. La Giunta regionale, ha dato attuazione alla normativa regionale adottando, 
con propri provvedimenti, i previsti criteri per la composizione dell’organo amministrativo e per la 
determinazione dell’importo dei compensi spettanti all’organo amministrativo e di controllo. 

 
Come si può evincere, il legislatore regionale ha introdotto misure più virtuose per la 

razionalizzazione della spesa e una maggiore efficienza delle società a partecipazione pubblica 
non di controllo, rispetto al legislatore nazionale. Infatti, l’art. 11 comma 16 del decreto legislativo 
19 agosto 2016, n. 175 prevede, per le società a partecipazione pubblica ma non a controllo 
pubblico, che l’amministrazione pubblica che sia titolare di una partecipazione superiore al dieci 
per cento del capitale proponga agli organi societari l’introduzione di misure analoghe a quelle 
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delle società controllate. Si ricorda inoltre, che non è ancora stato adottato il Decreto Ministeriale 
previsto dal comma 6, dell’articolo 11, del D.Lgs. 19 agosto 2016, n. 175, per la determinazione dei 
compensi massimi attribuibili agli amministratori ed ai componenti degli organi di controllo. 
 

Per quanto concerne, nello specifico, Autostrada del Brennero S.p.A, si è avuto modo di 
chiarire, nelle diverse sedi, che la Società sta attraversando un periodo particolarmente delicato e 
unico, dovuto alle trattative in corso per la definizione della concessione della tratta autostradale 
A22. Per garantire ai cittadini amministrati dai vari enti territoriali, di essere rappresentati nel 
Consiglio di amministrazione della società fintanto che la procedura di concessione non sia 
conclusa e, dietro formale richiesta dei vari Enti soci, il Consiglio regionale ha rinviato 
l’applicazione dei commi 2 e 5 dell’articolo 10 della legge regionale 16/2016 sopra citato, dapprima 
fino all’approvazione del bilancio d’esercizio 2021 della società Autostrada del Brennero S.p.A. e, 
poi, prorogando tale termine fino all’approvazione del bilancio d’esercizio 2024, presumendo la 
conclusione della procedura di affidamento della concessione entro tale data (L.R. 6/2018 come 
modificata dalla L.R. 3/2022). Si dà atto che il Governo nazionale non ha ritenuto di impugnare la 
disposizione regionale poiché la disposizione in essere prevede che il costo del Consiglio di 
amministrazione composto da quattordici componenti sia pari a quello di un Consiglio di 
amministrazione composto da cinque componenti.  
 

Si fa presente, inoltre, che allo stato attuale è prematuro effettuare valutazioni circa la 
necessità/opportunità di sottoscrizione di accordi formali tra i soci. 

 
Con l’occasione porgo cordiali saluti. 

 
 
 
 
 
 

- Arno Kompatscher - 
(firmato digitalmente) 

 
 
 
 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente, valido a tutti gli 
effetti di legge, predisposto e conservato presso questa Amministrazione (D.Lgs 82/05). L’indicazione del nome del firmatario 
sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D. Lgs. 39/93). 
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An die Regionalratsabgeordneten 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
 
u. z. K. 
Herrn 
ROBERTO PACCHER 
Präsident des Regionalrates 
 
 
Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 33/XVII 
 
 
Bezug nehmend auf die oben angeführte Anfrage wird Folgendes mitgeteilt. 

 
Der Art. 23 des gesetzesvertretenden Dekrets vom 19. August 2016, Nr. 175 führt die auf die 
Regionen mit Sonderstatut und die Autonomen Provinzen Trient und Bozen anzuwendende 
sogenannte Schutzklausel ein. 

 
Aufgrund des genannten Artikels hat die Autonome Region Trentino-Südtirol mit Regionalgesetz 
vom 15. Dezember 2016, Nr. 16 Art. 10 (Bestimmungen in Sachen Gesellschaften mit Beteiligung 
der Region) und zu den Zwecken laut Art. 11 Abs. 2, 3, 6 und 7 des gesetzesvertretenden Dekrets 
vom 19. August 2016, Nr. 175 die Zusammensetzung und die Vergütung des Verwaltungsorgans 
der von der Region kontrollierten Gesellschaften geregelt und überdies eine spezifische Ordnung 
für die Gesellschaften eingeführt, die zwar nicht kontrollierte Gesellschaften sind, an denen jedoch 
öffentliche Körperschaften mit Sitz im Gebiet der Region die Mehrheitsbeteiligung besitzen. Für 
den Teil, der nicht durch Art. 10 geregelt wird, gelten hingegen die Bestimmungen laut 
gesetzesvertretendem Dekret vom 19. August 2016, Nr. 175. Die Regionalregierung hat die 
Regionalbestimmungen umgesetzt und demnach die Kriterien für die Zusammensetzung des 
Verwaltungsorgans und für die Festlegung des Betrags der dem Verwaltungs- und Aufsichtsorgan 
zustehenden Vergütungen mit eigenen Maßnahmen festgelegt. 

 
Wie man aus den oben dargelegten Ausführungen schließen kann, hat der regionale Gesetzgeber 
Maßnahmen eingeführt, die gezielter als die vom staatlichen Gesetzgeber erlassenen Maßnahmen 
auf die Rationalisierung der Ausgaben und die Verbesserung der Effizienz der Gesellschaften mit 
öffentlicher Beteiligung, die jedoch keine öffentlich kontrollierten Gesellschaften sind, ausgerichtet 
sind. In der Tat sieht der Art. 11 Abs. 16 des gesetzesvertretenden Dekrets vom 19. August 2016, 
Nr. 175 in Bezug auf die Gesellschaften mit öffentlicher Beteiligung, die jedoch keine öffentlich 
kontrollierten Gesellschaften sind, vor, dass die öffentliche Verwaltung, die mit mehr als 10 Prozent 
am Kapital beteiligt ist, den Gesellschaftsorganen die Einführung von Maßnahmen vorschlägt, die 
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den auf die kontrollierten Gesellschaften anzuwendenden Maßnahmen ähnlich sind. Ferner wird 
darauf hingewiesen, dass das Ministerialdekret laut Art. 11 Abs. 6 des gesetzesvertretenden 
Dekrets vom 19. August 2016, Nr. 175 betreffend die Festlegung der Höchstbeträge der 
Vergütungen für die Verwalter und die Mitglieder der Aufsichtsorgane noch nicht erlassen wurde. 
 
Insbesondere in Bezug auf die Brennerautobahn AG wurde an unterschiedlichen Stellen erklärt, 
dass die Gesellschaft sich derzeit aufgrund der laufenden Verhandlungen betreffend die 
Konzession der Autobahn A22 in einer heiklen und einzigartigen Lage befindet. Um die Vertretung 
der von den verschiedenen Gebietskörperschaften verwalteten Bürger und Bürgerinnen bis zum 
Abschluss des Konzessionsverfahrens im Verwaltungsrat der Gesellschaft zu gewährleisten und 
auf formellen Antrag der verschiedenen an der Gesellschaft beteiligten Körperschaften hat der 
Regionalrat die Anwendung des besagten Art. 10 Abs. 2 und 5 des Regionalgesetzes Nr. 16/2016 
zunächst bis zur Genehmigung des Jahresabschlusses 2021 der Gesellschaft Brennerautobahn 
AG aufgeschoben und diese Frist danach bis zur Genehmigung des Jahresabschlusses 2024 
verlängert, wobei davon ausgegangen wurde, dass das Verfahren zur Konzessionserteilung 
innerhalb dieser Frist abgeschlossen sein wird (RG Nr. 6/2018, geändert durch RG Nr. 3/2022). Es 
wird darauf hingewiesen, dass die staatliche Regierung die Regionalbestimmung nicht 
angefochten hat, da darin vorgesehen wird, dass die Ausgabe für den aus 14 Mitgliedern 
bestehenden Verwaltungsrat der Ausgabe für einen aus fünf Mitgliedern zusammengesetzten 
Verwaltungsrat entspricht. 
 
Es wird abschließend darauf aufmerksam gemacht, dass es derzeit zu früh ist, um die 
Notwendigkeit/Zweckmäßigkeit des Abschlusses formeller Abkommen zwischen den 
Gesellschaftern in Erwägung zu ziehen. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
 
 
 

- Arno Kompatscher - 
(digital signiert) 

 
 

Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es eine für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie des elektronischen 
digital signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die Angabe 
des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhändige Unterschrift (Art. 3 GvD Nr. 39/1993). 
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